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kht£l¤Â‹ bga®: nry« 

ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v©

2
Ï›th®oš cŸsl§»a 

gFÂfë‹ bga®fŸ

3
th®o‹ ruhrç k¡fŸ 

bjhif

f£ll§fë‹ v©fŸ 365

tç éÂ¡f¥glhjit    30

bkh¤j f£ol§fë‹ v©â¡if 395

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )

1

1. j«k«g£o fh£L bfh£lhŒ nk‰F

4

Ï›th®oš cŸs 

f£ll§fë‹ v©fŸ 

(bjUthçahf)

1.j«k«g£o fh£L bfh£lhŒ nk‰F 

47=1, 49=1, 50=1, 88=1, 91=1, 9 - 179=85, 185 - 198 =14   200/1=1, 

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

1195

1. j«k«g£o fh£L bfh£lhŒ nk‰F 

5

Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 

v©â¡if(bjUthçahf)                     

bkh¤j« = 395

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F

»H¡F

bj‰F

nk‰F

7
Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ 

bjhif

j«k«g£o cŸsh£Á 

mik¥Ãš cŸs Ï›th®o‹ 

k¡fŸ bjhif, xU th®o‹ 

47=1, 49=1, 50=1, 88=1, 91=1, 9 - 179=85, 185  198 =14   200/1=1, 

200/2=1, 200/3=1, 200/4=1, 203=1, 204/1=1, 204/2=1, 205=1, 205a=1, 

206/1=1, 206/2=1, 206/3=1, 206/4=1, 206/5=1, 206=1, 208/1=1, 208/2=1, 

209/1=1, 209/2=1, 209/3=1, 212=1, 213/1=1, 213/2=1, 214 - 226=13, 229 

to 233=5, 236=1, 238 -290=53, 289Á=1, 291 - 369=79, 34- =1, 

331/1=1, 331/2=1, 331/2=1, 331/3=1, 331/4=1, 331/5=1, 331/6=1, 331/7=1, 

331/8=1, 331/9=1, 331/10=1, 331/11=1, 331/12=1, 331/13=1, 346/1=1, 375/1=1, 

375/2=1, 375/3=1, 375/4=1, 375/6=1, 400 to 441=41, 438/1=1, 438/2=1, 

58=1, 41=1, 442=1, 265=1, 397=1, 340Á=1, 328l=1, 233/v=1, 347/b=1, 

345v=1, 386v=1, 72/1Á=1, 315Ã=1, 238Ï=1, 340Á=1, 331í2 352=1, 

353=1, 431v=1  bkh¤j« = 365  tçéÂ¡f¥glhjit = 30                                                                       

bkh¤j« = 395

eh»a«g£o Cuh£Á všiy

Rntjh eÂ

#§fkrK¤Âu«  Cuh£Á všiy

eh»a«g£o Cuh£Á všiy

1199

8

k¡fŸ bjhif, xU th®o‹ 

ruhrç k¡fŸ bjhifia 

él 

Fiwthfnth/TLjyhfnth 

ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

9 F¿¥ò

Ïl« j«k«g£o

njÂ 

ifbah¥g« : 

bga® :  F. gHårhä

gjé :                                              braš mYty®

                                              j«k«g£o ng%uh£Á

                                              nry« kht£l«.

-

-



kht£l¤Â‹ bga®:  

ng%uh£Áæ‹ bga®: 

1 th®L v©

1 .fhªÂ ef®- 6    

2.fhªÂ ef® - 5     

3.fhªÂ ef® - 4     

4.fhªÂ ef®- 3

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸbjhif

1. fhªÂ ef®-6      f£ll§fë‹ v©fŸ  - 77

2.fhªÂ ef® -5     f£ll§fë‹ v©fŸ  -         52

 3.fhªÂ ef® -4     f£ll§fë‹ v©fŸ   -                62

4.fhªÂ ef®-3      f£ll§fë‹ v©fŸ   - 208

tçéÂ¡f¥glhjit - 30

bkh¤j f£ol§fë‹ v©â¡if - 429

1195

1.fhªÂ ef®-6     11=1 , 114=1, 6=1, 10 - 12=3, 14 - 15=2, 17 - 21=5, 

j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

2

2 Ï›th®oš cŸsl§»a 

gFÂfë‹ bga®fŸ

5 Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd ( Delimitation) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if

got«got«got«got«
Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )

Ï›th®oš cŸs 

f£ll§fë‹ v©fŸ 

(bjUthçahf)

4

nry«

3v=1, 3Ã=1, 6v=1, 6v=1,  1v=1, 102Ã1=1,6v=1, 6Ã=1,  39v=1, 11v=1, 

11Ã=1, 3v=1,  146-3=1,146/4 =1 76Ã=1,42v=1,129Ã =1, 26 - 27=2, 

3Ã=1,10/2=1,10/3=1, 95v=1,  31v=1, 93Ï=1, 4v=1, 137 - 139=3,115   - 

125=11 bkh¤j« =208 tçéÂ¡f¥glhjit -  30 bkh¤j« = 

429

1.fhªÂ ef®-6     11=1 , 114=1, 6=1, 10 - 12=3, 14 - 15=2, 17 - 21=5, 

23 - 26=4, 32=1, 36=1, 38 - 40=3, 39v=1, 43 - 46=4, 48 - 49=2, 

51=1, 53 - 54=2, 59=1, 99=1, 7=1, 12=1, 12/v=1, 14=1, 19=1, 20=1, 

22=1, 24=1, 26 - 46=21, 48=1, 50 - 53=4, 55=1, 57 - 60=4, 65=1, 

67 - 68=2,  82=1  bkh¤j« =7 2                                                                                                                  

fhªÂ ef® -5    1  - 3=3, 5=1,13=1,16=1, 22=1, 27 - 31= 5, 33 - 

35=3, 40 - 42 =3, 50=1, 52=1,  55=1, 57=1, 81 -  82=2, 84 -  90=7, 

11/87=1, 92=1, 97=1 70 - 79=10, 61 - 64=4, 65 - 68=4

 3.fhªÂ ef® -4  -62 100Ï=1, 2=1, 20/1=1, 100v¢=1, 5=1, 7 - 8=2, 

10 - 23=14, 13Ï=1, 56=1, 58 - 60=3, 62 - 77=16, 77v=1, 77b=1, 80 - 

81=2, 86 - 87=2, 94 - 105=12, 115=1, 129=1 bkh¤j« = 62

4.fhªÂ ef®-3    1  -  264 1  - 91=91, 96=1, 7-1=1, 129v=1, 

130v=1, 40Ã=1, 94Ã=1, 93 - 114=22, 7-2=1, 114Ã=1,114v=1, 116=1, 

120=1,127 - 136=11, 140-145=5, 147=1, 147/1=1, 147/2=1, 147/3=1, 

147/3=1, 147/4=1, 147/5=1, 3=1, 7=1, 100=1, 98=1, 101=1, 113Ã=1, 85=1, 

01=1,  148=1, 148v=1, 114-v4=1, 149=1, 149v=1, 149Ã=1, 114Á=1, 

84v=1, 61m=1, 15v=1,96v=1, 95v=1, 101v=1,  

5 Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 

v©â¡if (bjUthçahf) 

bkh¤j« - 429

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F

»H¡F

bj‰F

nk‰F

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ 

bjhif

429

eh»a«g£o Cuh£Á všiy

th®L v©- 3 cilah®ghis« k‰W«  4 tJ th®L  

cilah®ghisa«

Rntj eÂ

Rntj eÂ

1302



8 j«k«g£o cŸsh£Á 

mik¥Ãš cŸs Ï›th®o‹ 

k¡fŸ bjhif, xU th®o‹ 

ruhrç k¡fŸ bjhifia él 

Fiwthfnth/ TLjyhfnth 

ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

9 F¿¥ò

Ïl«

njÂ 

ifbah¥g« : 

bga® : braš mYty®

gjé : j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.

-

F. gHårhä

-



ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

kht£l¤Â‹ bga®:  nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v© 3

1.fhªÂ ef® -2        

2.cilah® ghisa«-1    

3.cilah® ghisa«-2     

4.cilah® ghisa«-3      

5.cilah® ghisa«-4    

6.cilah® ghisa«-5     

7.cilah® ghisa«-6      

8.cilah® ghisa«-7     

9.cilah® ghisa«-8

11.cilah® ghisa«-9v

12.cilah® ghisa«-10 

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd ( Delimitation) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if

2
Ï›th®oš cŸsl§»a 

gFÂfë‹ bga®fŸ

12.cilah® ghisa«-10 

13.cilah® ghisa«-11   

14.cilah® ghisa«-12

3
th®o‹ ruhrç k¡fŸ 

bjhif
1195

4 Ï›th®oš cŸs 

f£ll§fë‹ v©fŸ 

(bjUthçahf)

1.fhªÂ ef® -2  f£ll§fë‹ v©fŸ   - 37          

2.cilah® ghisa«-1 f£ll§fë‹ v©fŸ   -49

3.cilah® ghisa«-2 f£ll§fë‹ v©fŸ   - 50  

4. cilah® ghisa«-3  f£ll§fë‹ v©fŸ  - 14  

5. cilah® ghisa«-4 f£ll§fë‹ v©fŸ  - 40 

6. cilah® ghisa«-5f£ll§fë‹ v©fŸ   - 10     

7. cilah® ghisa«-6f£ll§fë‹ v©fŸ   - 18    

8. cilah® ghisa«-7f£ll§fë‹ v©fŸ   - 12   

9. cilah® ghisa«-8 f£ll§fë‹ v©fŸ   - 30

11.cilah® ghisa«-9 f£ll§fë‹ v©fŸ    - 24                    

12.cilah® ghisa«-10  f£ll§fë‹ v©fŸ -25

13.cilah® ghisa«-11  f£ll§fë‹ v©fŸ- 23

14.cilah® ghisa«-12f£ll§fë‹ v©fŸ - 20        

tçéÂ¡f¥glhjit-14



5

Ï›th®oš cŸs 

ÅLfë‹ v©â¡if 

(bjUthçahf)

1.fhªÂ ef® -2     

1 / 19=19, 21=1, 22=1, 26 - 28=3,29=1,29/1=1,  30=1, 31=1, 32/1=1, 

33/1=1, 34 - 40=7, bkh¤j«=37             

2.cilah® ghisa«-1    

61v=1, 3 - 12=10, 11b=1, 14=1, 14/1=1, 15 - 20=6, 22=1, 27 - 

31=5, 40 - 47=8, 47/1=1, 47/3=1, 144/48=1, 144/48v=1, 

148/48Ã=1, 59 - 65=7, 54v=1, 55v=1, 55Ã=1,bkh¤j«=49 

3.cilah® ghisa«-2

2=1, 5=1, 7=1, 9 - 12=4, 19 - 22=4, 25 - 34=10, 36=1, 37=1, 

39=1, 40 - 43=4, 45- 46=2, 51 - 53=3, 55=1, 62v3=1, 62v4=1, 

98 - 103=6, 102v=1, 103v=1, 104v=1, 105=1, 105v=1, 105Ã=1, 

105cÁ=1, 105v=1,  bkh¤j« =50      

4.cilah® ghisa«-3 

1 - 14   bkh¤j« =14    

5.cilah® ghisa«-4 

1=1, 3 - 8=6, 11 - 17=7, 12/2=1, 12/3=1, 16/1=1, 16/2=1, 20 - 

38=19, 21/1=1, 21/2=1, 24/2=1, bkh¤j« = 40  

6.cilah® ghisa«-5

1 - 10=10  bkh¤j« =10     

 7.cilah® ghisa«-6        

1 - 18=18  bkh¤j« =18

8.cilah® ghisa«-7 8.cilah® ghisa«-7 

3.cilah® ghisa«-11   

14v=1,4Ã=1, 5/1=1, 5/2=1, 5/3=1, 5/4=1, 5/5=1, 9=1, 9/1=1, 9/2=1, 

9/3=1, 9/4=1, 10 - 11=2, 62v2=1, 6/1=1, 6/2=2, 6/3=1,8v=1, 8Ã=1 

bkh¤j« =20

14.cilah® ghisa«-12

6/1=1, 6=1, 45v1=1, 11/1=1, 11/2=1, 115v1=1, 98=1, 98/1=1, 11/3=1, 

1v=1, 126/15=1, 27/1=1, 37b=1, 67/1=1, bkh¤j« =14 

tçéÂ¡f¥glhjit = 33 bkh¤j« = 399

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v© - 2 fhªÂ ef®

»H¡F
th®L v© - 6 gŸs® bjU k‰W« th®L v© -4 

cilah®ghisa«

bj‰F Rntj eÂ

nk‰F th®L v©-2 fhªÂ ef®

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ 

bjhif
1211

8

j«k«g£o cŸsh£Á 

mik¥Ãš cŸs 

Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, 

xU th®o‹ ruhrç k¡fŸ 

bjhifia él 
-8

bjhifia él 

Fiwthfnth 

/TLjyhfnth ÏU¥Ã‹ 

mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl«

njÂ 

ifbah¥g« : F. gHårhä

bga® :

gjé : braš mYty®

j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.



kht£l¤Â‹ bga®: nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v© 4

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1.cilah® ghisa«-13                                                         
2.cilah® ghisa«-14                                                             
3.cilah® ghisa«-15                                                                                     
4..gŸs® bjU                                                                                      
5.cilah® ghisa«-19                                                                   
6.cilah® ghisa«-20                                                                 
7.cilah® ghisa«-21                                                                                 

got«got«got«got«
Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

7.cilah® ghisa«-21                                                                                 
8.cilah® ghisa«-22

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 1195

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 
v©fŸ (bjUthçahf)

1.cilah® ghisa«-13   f£ll§fë‹ v©fŸ -39                            
2.cilah® ghisa«-14  f£ll§fë‹ v©fŸ -24                        
3.cilah® ghisa«-15  f£ll§fë‹ v©fŸ -31
4..gŸs® bjU  f£ll§fë‹ v©fŸ  -59                        
5.cilah® ghisa«-19  f£ll§fë‹ v©fŸ  -34                      
6.cilah® ghisa«-20 f£ll§fë‹ v©fŸ  -36                        
7.cilah® ghisa«-21   f£ll§fë‹ v©fŸ -29                        
8.cilah® ghisa«-22 f£ll§fë‹ v©fŸ -80      
tçéÂ¡f¥glhjit - 47  bkh¤j« = 379



5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf) 
bkh¤j« = 379

1.cilah® ghisa«-13       
 1 - 7=7, 1/1=1, 2/1=1, 2/2=1, 2/3=1, 3/1=1, 3/2=1, 3/3=1, 4/1=1, 
6/1=1, 7/1=1, 8 - 29=22 bkh¤j« =39
2.cilah® ghisa«-14  
7 - 15=9, 8/1=1, 10/1=1, 15/1=1, 15/2=1, 15/3=1, 16 - 25=10 
bkh¤j« =24
3.cilah® ghisa«-15   
16=1, 17=1, 20=1, 20/1=1, 21=1, 21/1=1, 21/2=1, 21/3=1, 21/4=1, 22=1, 
24=1, 25=1, 28 - 31=4, 33 - 37=5, 39=1, 40 - 44=5, 47 - 50=4 
bkh¤j«  =31
4..gŸs® bjU 
1 - 57 = 57, 28v=1, 28Ã=1,bkh¤j« = 59
5.cilah® ghisa«-19   
1 - 21=21, 6v=1, 6Ã=1, 6v=1, 21v=1, 21b=1, 26 - 34 =8  
bkh¤j« = 34
6.cilah® ghisa«-20 
 1 - 33=33, 17Ã=1, 24/1=1, 24/2=1 bkh¤j« =36
  7.cilah® ghisa«-21    
1 - 21=21, 12v=1, 12v=1, 21Ã=1, 12Ã=1, 4v=1, 38Ï=1, 38v=1, 1 - 21=21, 12v=1, 12v=1, 21Ã=1, 12Ã=1, 4v=1, 38Ï=1, 38v=1, 
38v=1. bkh¤j« = 29
8.cilah® ghisa«-22 
5/1=1, 1 - 5=5, 5/2=1, 5/3=1, 5/4=1, 5/5=1, 6=1, 6/1=1, 7=1, 8=1, 
8/1=1, 8/2=1, 9 - 12=4, 15=1, 16=1, 18 - 53=36,  58 - 79 =22,                                                                                                          
tç éÂ¡f¥glhjit = 47  bkh¤j« 379

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F eh»a«g£o Cuh£Á všiy

»H¡F th®L v© - 5 c¥gh¤J Xil

bj‰F th®L v©- 6 Fwt® bjU k‰W« Rntj eÂ

nk‰F th®L v© - 3 M¤ö® bkæ‹ nuhL

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 1150

8

j«k«g£o cŸsh£Á mik¥Ãš 
cŸs Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, 
xU th®o‹ ruhrç k¡fŸ 
bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl«

njÂ 

ifbah¥g« : 

bga® :

gjé : braš mYty®

j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.



kht£l¤Â‹ bga®:  nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v© 5

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 

bga®fŸ
1.nfhndç¥g£o fh£L  bfh£lhŒ »H¡F

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 1195

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ v©fŸ 

(bjUthçahf)

1. nfhndç¥g£o fh£L   bfh£lhŒ »H¡F

f£ll§fë‹ v©fŸ - 386 

tçéÂ¡f¥glhjit - 20                                         

bkh¤j« = 406

1.nfhndç¥g£o fh£L bfh£lhŒ »H¡F 

1 - 3=3, 6=1, 8 - 10=3, 13 - 14=2, 17 - 22=4, 

24-30=7, 33 - 38=8, 40 - 43=4, 45 - 47=3, 

52=1, 54 - 57=4, 59 - 60=2, 62 - 64=3, 66 - 

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

5

Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ v©â¡if 

(bjUthçahf)                      bkh¤j« = 

406

52=1, 54 - 57=4, 59 - 60=2, 62 - 64=3, 66 - 

68=3, 70 - 71=2, 73=1, 75 - 76=2, 78=1, 81 - 

88=8, 91=1, 93=1, 99 - 101=3, 103- 104=2, 

106=1, 108 - 115=8, 118=1, 122 - 123=2, 125=1, 

128 - 129=2, 135- 136=2, 138=1, 140 - 142=3, 

144 - 146=3, 151 - 155=5, 157 - 158=2, 161=1, 

163 - 166=4, 168 - 173=6, 175 - 177=3, 

176v=1, 177=1, 179=1, 1

82 - 183=2, 187 - 218=32, 220 - 272=53, 283 

- 307=25, 309- 389 =81, 391- 411 = 21 421 - 

495= 76  bkh¤j« = 386  

tçéÂ¡f¥glhjit - 20                      

bkh¤j« = 406

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ
tl¡F eh»a«g£o Cuh£Á všiy

»H¡F brªjhu¥g£o ngUuh£Á všiy

bj‰F Rntj eÂ 

nk‰F
th®L v© - 4 cilah®ghisa« k‰W«  

eh»a«g£o Cuh£Á všiy

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 1232

j«k«g£o cŸsh£Á mik¥Ãš cŸs 

Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU th®o‹ 

8

Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU th®o‹ 

ruhrç k¡fŸ bjhifia él 

Fiwthfnth/TLjyhfnth ÏU¥Ã‹ 

mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl«

njÂ 

ifbah¥g« : 

bga® : F . gHårhä

gjé : braš mYty®

j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.



kht£l¤Â‹ bga®: nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v© 6

1.cilah® ghisa«-16          

2.cilah® ghisa«-17      

3.cilah® ghisa«-18 

4.x£l® bjU           

5.khçK¤J¥ÃŸis rªJ

6.j«ò ehŒ¡f® rªJ

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 1195

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ v©fŸ 
(bjUthçahf)

1.cilah® ghisa«-16 f£ll§fë‹ v©fŸ  - 45             

  2.cilah® ghisa«-17 f£ll§fë‹ v©fŸ   -65  

3.cilah® ghisa«-18 f£ll§fë‹ v©fŸ -69 

  4.x£l® bjU  f£ll§fë‹ v©fŸ -77       

5.khçK¤J¥ÃŸis rªJ    f£ll§fë‹ v©fŸ -35

 6.j«ò ehŒ¡f® rªJ f£ll§fë‹ v©fŸ -39      

tçéÂ¡f¥glhjit - 37                     

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 

bga®fŸ

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd ( Delimitation) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if

tçéÂ¡f¥glhjit - 37                     

 bkh¤j« = 367

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ v©â¡if 
(bjUthçahf) bkh¤j« = 367

1.cilah® ghisa«-16  
 2=1, 2/1=1, 3 - 10=8, 15 - 41=27, 2/2=1, 16/1=1, 17/1=1, 17/2=1,  18=1 
bkh¤j« = 42
 2.cilah® ghisa«-17 
 8=1, 10 - 11=2, 13 -16=4, 16/1=1, 16/2=1, 16/3=1, 16/4=1, 16/5=1, 16/6=1, 
16v=1, 16b=1,16Á=1, 16Á1=1, 16/7=1, 16/8=1, 17=1, 19 - 21=3, 21/1=1, 22 - 
30=9, 22/1=1, 23/1=1, 23/2=1, 23/3=1, 24/1=1, 24/2=1, 28/1=1, 28/2=1, 
30/1=1, 32=1, 1/1=1, 2=1, 8/1=1, 8/2=1, 8/3=1, 8/4=1, 9=1, 9/4=1, 20/3=1, 4=1, 
46v=1, 47 - 59 = 11 bkh¤j« = 65
3.cilah® ghisa«-18 
1 - 50=50, 47v=1, 45/1=1, 45/2=1, 45/3=1, 45/4=1, 45/5=1, 45/6=1, 
45/7=1, 45/8=1, 46/1=1, 46/2=1, 46/3=1, 46/4=1, 47v=1, 31v=1, 30v=1, 
30Ã=1, 30Ã1=1, 31v=1, bkh¤j« = 69
 4.x£l® bjU 
27/1=1, 27/2=1, 28=1, 29/1=1, 29/2=1, 29/3=1, 30/1=1, 30/2=1, 31 - 32=2, 
35/1=1, 35/2=1, 38=1, 40=1, 42=1, 42/1=1, 44 to 48=5, 47/1=1, 48/2=1, 52 
- 53=2, 53v=1, 58/1=1, 58/2=1, 60/1=1, 60/2=1, 61 - 63=4, 66 - 67=2, 69 
t-71=3, 28/1=1, 28/2=1, 26/1=1, 20/1=1, 20/2=1, 16/1=1, 16/2=1, 13v=1,  
1/1=1, 1/2=1, 1/3=1, 20/3=1, 46v=1, 11/1=1, 75 - 98 =24 bkh¤j« =77

5.khçK¤J¥ÃŸis rªJ 
 1=1, 3=1, 5 - 7=3 , 11 - 21=11, 16/1=1, 25 - 42 = 18 bkh¤j« 35
 6.j«ò ehŒ¡f® rªJ 
1=1, 2/1=1, 2/3=1, 5 - 39=35, 39/1=1, bkh¤j« = 39  
tçéÂ¡f¥glhjit = 37  bkh¤j« =367

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v© - 4 gŸs® bjUtl¡F th®L v© - 4 gŸs® bjU

»H¡F th®L v© - 7  k‰W« Rntj eÂ

bj‰F Rntj eÂ

nk‰F th®L v© - 3 ÂU¢Á bkæ‹ nuhL

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 1114

8

j«k«g£o cŸsh£Á mik¥Ãš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU th®o‹ 
ruhrç k¡fŸ bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth ÏU¥Ã‹ 

-

9 F¿¥ò -

Ïl«

njÂ 

ifbah¥g« : F. gHårhä

bga® :

gjé : braš mYty®

j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.



kht£l¤Â‹ bga®:  nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v© 7

1. bt§f£l fÎ©l® rªJ            

2.g¢rh« gilah¢Á rªJ

3. t©zhu¤ bjU   

4. kªÂ¡fÎ©l® rªJ     

5.nfhndç¥g£o fil¤ bjU   (ÏªÂuh ef®)

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 1195

1.bt§f£l fÎ©l® rªJ -  f£ll§fë‹ v©â¡if  -55          

 2.g¢rh« gilah¢Á rªJ - f£ll§fë‹ v©fŸ- -26

3.t©zhu¤ bjU - f£ll§fë‹ v©fŸ- -45

4.kªÂ¡fÎ©l® rªJ - f£ll§fë‹ v©fŸ- -115

5.nfhndç¥g£o fil¤ bjU (ÏªÂuh ef®)                

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡if m¿¡if m¿¡if m¿¡if

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ v©fŸ 

(bjUthçahf)

2 Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ bga®fŸ

5.nfhndç¥g£o fil¤ bjU (ÏªÂuh ef®)                

f£ll§fë‹ v©fŸ- -85                   

tçéÂ¡f£gglhjit - 38 bkh¤j« = 364

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ v©â¡if 

(bjUthçahf) bkh¤j« = 364

1.bt§f£l fÎ©l® rªJ

1/1=1, 1/2=1, 1/3=1, 1/4=1, 1/5=1, 5=1, 6=1, 6/1=1, 7 - 13=7, 13/1=1, 16=1, 18=1, 

18/1=1, 18/2=1, 18/3=1, 19=1, 19/1=1, 21=1, 22=1, 22/1=1, 25/v1=1, 25/1Ã=1, 25=1, 

26=1, 26/1=1, 27=1 31 - 54=23 bkh¤j«= 55

2.g¢rh« gilah¢Á rªJ -  1 - 15=15, 18 - 28 = 11 bkh¤j« =26

 3.t©zhu¤ bjU  2 - 11=10, 5/1=1, 8/1=1, 15 - 18=4, 18/1=1, 20=1, 22=1, 

26=1, 30=1, 31=1, 35=1, 37=1, 39=1, 41=1 bkh¤j« =26

4.kªÂ¡fÎ©l® rªJ 1 -7=7, 10 - 11 = 2, 13=1, 13v =1, 18=1, 18/1=1, 22 - 

25=4, 28=1, 29=1, 33 - 34=2, 36 - 71=36, 73=1, 76- 77=2, 79 - 83=5, 87 - 

88=2, 93=1, 95 - 99=5, 101 - 105=5, 115 - 151 = 37 bkh¤j« =115 

5.nfhndç¥g£o fil¤ bjU(ÏªÂuh ef®)

1=1, 1/1=1, 5=1, 5/1=1, 5/2=1, 5/3=1, 25 -  65  = 41, 204 - 224=21, 228=1, 230 - 

232=3, 234- 245=12, 280=1 bkh¤j«  =85 tçéÂ¡f¥glhjit =38 

bkh¤j« = 364

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F Rntj eÂ

»H¡F th®L v© - 8 ÏªÂuh ef®

bj‰F th®L v© - 8 nfhndç¥g£o fil¤bjU

nk‰F th®L v© - 10 m¡uhAu« bjU

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 1105

8

j«k«g£o  cŸsh£Á mik¥Ãš cŸs 

Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU th®o‹ 

ruhrç k¡fŸ bjhifia él 

Fiwthfnth/TLjyhfnth ÏU¥Ã‹ 

mj‰fhd fhuz«

9 F¿¥ò

Ïl«

njÂ 
ifbah¥g« : 

bga® : F. gHårhä

gjé : braš mYty®

j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.



kht£l¤Â‹ bga®: nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v© 8

2
Ï›th®oš cŸsl§»a 

gFÂfë‹ bga®fŸ

1 nfhndç¥g£o fil¤ bjU                                      

2.K°è« bjU

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 1195

4

Ï›th®oš cŸs 

f£ll§fë‹ v©fŸ 

(bjUthçahf)

1 nfhndç¥g£o fil¤ bjU

f£ll§fë‹ v©fŸ  - 257                                                      

2 K°è« bjU

f£ll§fë‹ v©fŸ - 97                                                                          

3. tçéÂ¡f¥glhjit -  41                                                              

bkh¤j« = 395

1nfhndç¥g£o fil¤ bjU

2=1, 4=1, 6 - 13=8, 19=1, 22=1, 24 - 25=2, 28 - 31=4, 34=1, 

44=1, 46 - 47=2, 50=1, 52 - 53=2, 55 - 57=3, 59 - 65=7, 

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

5

Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 

v©â¡if (bjUthçahf)                                        

bkh¤j« = 395

44=1, 46 - 47=2, 50=1, 52 - 53=2, 55 - 57=3, 59 - 65=7, 

68 - 72=5, 79=1, 83 - 86=4, 88 - 90=3, 92 - 97=6, 100 - 

109=10, 111 - 112=2, 112v=1, 112Ã=1, 113 - 116=4, 119 - 

120=2, 122 - 124=2, 126 - 129=4, 132 - 139=8, 141 - 149=9, 

151 - 158=8, 158v=1, 158Ã=1, 160=1, 164 - 166=3, 169=1, 

170=1, 172- 181=9, 183 - 189=7, 191 - 199=9, 201=1, 201/1=1, 

201/2=1, 202=1, 211=1, 218v=1,13=1, 13v=1, 147/1=1, 168=1, 

168/1=1, 23v=1, 46=1, 244=1, 244v=1, 28v=1, 101v1=1, 

100v=1, 170/4=1, 170/5=1, 170/6=1, 1/1=1, 181v=1, 18v=1, 

18Ã=1, 18Ï=1, 204/1=1, 54/1=1, 54/2=1, 54/3=1, 43/1=1, 

183/1=1, 183/2=1, 243- =1, 51/1=1, 51/2=1,  220 - 269 =50, 

275 - 307=33 bkh¤j« = 257

2.K°è« bjU

1 - 66=66, 56v=1, 281=1, 202=1, 203=1, 218v=1, 212/5=1, 

154/10=1,  73 - 96 =24 bkh¤j« = 97                      

tçéÂ¡f¥glhjit = 41                                                                 

bkh¤j« = 395
6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F Rntj eÂ

»H¡F th®L v© -  9  bgUkhŸ nfhéš bjU

bj‰F  th®L v© - 12, 13, k‰W« 14 j«k«g£o fh£L 

bfh£lhŒ
nk‰F th®L v© - 10 m¡uhAu« bjU

7
Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ 

11997
Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ 

bjhif
1199

8

j«k«g£o cŸsh£Á 

mik¥Ãš cŸs Ï›th®o‹ 

k¡fŸ bjhif, xU th®o‹ 

ruhrç k¡fŸ bjhifia él 

Fiwthfnth/TLjyhfnth 

ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

9 F¿¥ò

Ïl«

njÂ 

ifbah¥g« : 

bga® : F. gHårhä

gjé : braš mYty®

j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.



kht£l¤Â‹ bga®:  nry«
ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v© 9

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 

bga®fŸ

1.nfhndç¥g£o »U°Jt bjU                    

2.nfhndç¥g£o Fo¤ bjU

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 1195

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 

v©fŸ (bjUthçahf)

1.nfhndç¥g£o »U°Jt bjU

f£ll§fë‹ v©fŸ-  -  285                    

2.nfhndç¥g£o Fo¤ bjU

f£ll§fë‹ v©fŸ - 49                              

tçéÂ¡f¥glhjit - 37                                                 

bkh¤j« = 371
1.nfhndç¥g£o »U°Jt bjU

1 - 3=3, 6=1, 8 - 10=3, 13 - 14=2, 17 - 22=4, 24 - 30=7, 

33 - 38=8, 40 - 43=4, 45 - 47=3, 52=1, 54 - 57=4, 59 - 

60=2, 62 - 64=3, 66 - 68=3, 70 - 71=2, 73=1, 75 - 76=2, 

78=1, 81 - 88=8, 91=1, 93=1, 99 - 101=3, 103 - 104=2, 

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )
tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡if m¿¡if m¿¡if m¿¡if

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

5

Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 

v©â¡if (bjUthçahf)                 

bkh¤j« = 371

78=1, 81 - 88=8, 91=1, 93=1, 99 - 101=3, 103 - 104=2, 

106=1, 108 - 115=8, 118=1, 122 - 123=2, 125=1, 128 - 129=2, 

135 - 136=2, 138=1, 140 - 142=3, 144 - 146=3, 151 - 

155=5, 157 - 158=2, 161=1, 163 - 166=4, 168 - 173=6, 175 - 

177=3, 176v=1, 177=1, 179=1, 182 - 183=2, 187 - 218=32, 

220 - 272=53, 283 - 307=25, 309 - 389 =81, 391 - 411 = 

21 bkh¤j«  = 315                                       

2.nfhndç¥g£o Fo¤ bjU

1 - 12=12, 14 - 15=2,  17 - 22=6 , 25- 28=4, 31 - 41=11, 43- 

44=2, 46=1, 46v=1, 46Ã=1, 46Á=1, 47 - 48=2, 148 - 

149=2, 108v=1, 6=1, 4/29=1, 54Á= 1,   bkh¤j« = 49   

tçéÂ¡f¥glhjit = 37       bkh¤j« = 371

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F  Rntj eÂ

»H¡F brªjhu¥g£o ng%uh£Á všiy

bj‰F th®L v© 14 j«k«g£o fh£L bfh£lhŒ

nk‰F th®L v© - 8 bgUkhŸ nfhéš bjU

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 1126

8

j«k«g£o. cŸsh£Á mik¥Ãš 

cŸs Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 

th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia él 

Fiwthfnth/TLjyhfnth 

ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl«

njÂ 

ifbah¥g« : 

bga® :

gjé : braš mYty®

j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.



kht£l¤Â‹ bga®:  nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v© 10

1. filÅÂ

2. m¡ucwhu«

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 1195

1. filÅÂ    f£ll§fë‹ v©fŸ - -204        

2.m¡ucwhu«f£ll§fë‹ v©fŸ-  - 117      

3, tçéÂ¡f¥glhjit - 34 

 bkh¤j« = 355

1. filÅÂ 

2=1, 4=1, 6 - 13=8, 19=1, 22=1, 24 - 25=2, 28 - 31=4, 34=1, 

44=1, 46 - 47=2, 50=1, 52 - 53=2, 55 - 57=3, 59 - 65=7, 68 - 

72=5, 79=1, 83 - 86=4, 88 - 90=3, 92 - 97=6, 100 - 109=10, 

111 - 112=2, 112v=1, 112Ã=1, 113 - 116=4, 119 - 120=2, 122 - 

124=2, 126 - 129=4, 132 - 139=8, 141 - 149=9, 151 t- 158=8, 

got«got«got«got«
Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )
tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhdtiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhdtiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhdtiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd  (Delimitation) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 

v©fŸ (bjUthçahf)

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 

bga®fŸ

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

5

Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 

v©â¡if (bjUthçahf)                 

bkh¤j« = 355

124=2, 126 - 129=4, 132 - 139=8, 141 - 149=9, 151 t- 158=8, 

158v=1, 158Ã=1, 160=1, 164 - 166=3, 169=1, 170=1, 172 - 181=9, 

183 - 189=7, 191 - 199=9, 201=1, 201/1=1, 201/2=1, 202=1, 

211=1, 218v=1,13=1, 13v=1, 147/1=1, 168=1, 168/1=1, 23v=1, 46=1, 

244=1, 244v=1, 28v=1, 101v1=1, 100v=1, 170/4=1, 170/5=1, 

170/6=1, 1/1=1, 181v=1, 18v=1, 18Ã=1, 18Á=1, 204/1=1, 54/1=1, 

54/2=1, 54/3=1, 43/1=1, 183/1=1, 183/2=1, 243-1, 51/1=1, 51/2=1,  

220 - 269 =50, 275 - 307=33 bkh¤j«  = 257                             

2. m¡ucwhu«

1 - 66=66, 56v=1, 281=1, 202=1, 203=1, 218v=1, 212/5=1, 

154/10=1,  73 - 96 =24 bkh¤j« = 97 

tçéÂ¡f¥glhjit= 34  bkh¤j« = 355

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F Rntj eÂ

»H¡F

 th®L v© - 7 bt§f£l

fÎ©l® rªJ  k‰W« th®L v© - 8 nfhndç¥g£o 

filbjU

bj‰F th®L v© - 11 eLbjU

nk‰F th®L v© - 17 ÂU¢Á bkæ‹ nuhL

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 1078

j«kkg£o  cŸsh£Á mik¥Ãš 

8

j«kkg£o  cŸsh£Á mik¥Ãš 

cŸs Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, 

xU th®o‹ ruhrç k¡fŸ 

bjhifia él 

Fiwthfnth/TLjyhfnth 

ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl«

njÂ 

ifbah¥g« : F. gHårhä

bga® :

gjé : braš mYty®

j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.



kht£l¤Â‹ bga®: nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v© 11

1.bjh¥gsh¡fÎ©l. rªJ 

2.Åuk bu£oah® rªJ        

3.eL¤bjU      

4.Ïuhkrhä bu£oah® rªJ  

5. Ïuhk rhä fÎ©l® rªJ

6. FUehj gilah¢Á rªJ          

7.R¥ukâa Mrhç rªJ      

8.ifyhr nr®it rªJ 

9. òJ¤ bjU

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 1195

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 

bga®fŸ

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 1195

1.bjh¥gsh¡fÎ©l. rªJ.  f£ll§fë‹ v©fŸ - 
242Åuk bu£oah® rªJ f£ll§fë‹ v©fŸ - 32

3.eL¤bjU f£ll§fë‹ v©fŸ - 205

4.Ïuhkrhä bu£oah® rªJ f£ll§fë‹ v©fŸ   
- 18              5.Ïuhk rhä fÎ©l® rªJ f£ll§fë‹ v©fŸ - 
96. FUehj gilah¢Á rªJ  f£ll§fë‹ v©fŸ - 
67.R¥ukâa Mrhç rªJ f£ll§fë‹ v©fŸ - 
138.ifyhr nr®it rªJ f£ll§fë‹ v©fŸ    -
16     9. òJ¤ bjU f£ll§fë‹ v©fŸ - 61  
tçéÂ¡f¥glhjit - 21tçéÂ¡f¥glhjit =

 bkh¤j« = 405

Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 

1.bjh¥gsh¡fÎ©l. rªJ. 
5/2v=1, 9=1, 9/1=1, 10=1, 12 - 15=4, 15/1=1, 23 - 25=3, 
1/1=1, 3 - 6=4, 4/1=1, 6/1=1, 6 - 10 =5 bkh¤j« = 24
 2Åuk bu£oah® rªJ  
7 - 11=5, 11/1=1, 12/11a=1, 13=1, 14/13=1, 15=1, 17=1, 20=1, 
21=1, 23=1, 24/1=1, 24/2=1, 24/3=1, 26/25=1, 27/26=1, 28 - 
40=13 bkh¤j« =32
3.eL¤bjU
 1/1=1, 1/2=1, 1/3=1, 1/2v=1, 2/2Ã=1, 3/138=1, 3/2Á=1, 

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 

v©fŸ (bjUthçahf)

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf) 
bkh¤j« = 405

 1/1=1, 1/2=1, 1/3=1, 1/2v=1, 2/2Ã=1, 3/138=1, 3/2Á=1, 
4/139=1, 5=1, 5/1=1, 6=1, 6/30=1, 8=1, 8/1=1, 10=1, 10/1=1, 
12=1, 13=1, 13/1=1, 13/2=1, 13/3=1, 14/15=1, 17=1, 19=1, 21=1, 
23=1, 25=1, 27 - 29=3, 29/1=1, 30 - 36=7, 37/19=1, 39=1, 
41=1, 43=1, 143v=1, 143Ã=1, 6/23=1, 11=1, 37/v1=1, 38=1, 
40=1, 42=1,44=1,46 - 49=4, 63Ï=1, 51=1, 53/26=1, 54=1, 
54/1=1, 55/27=1, 56 - 57=2, 57/1=1, 57/2=1, 57/3=1, 
54/148=1, 60/147=1, 61 - 72=12, 76=1, 77/39=1, 78 - 
117=40, 88/129=1, 81/41=1, 121 - 127=7, 16=1, 18=1, 20=1, 
22=1, 126=1, 133 - 143=10, 143/73=1, 137/1=1, 145/1=1, 
145/2=1, 147/75=1, 149=1, 55v=1, 152=1, 153/78=1, 
154/97=1, 155 - 172=18, 160/1=1, 160/2=1, 160/3=1, 
160/4=1, 160/5=1,  163 - 190 = 28 bkh¤j« = 205 



5.Ïuhk rhä fÎ©l® rªJ
1=1, 2/1=1, 2/2=1, 4=1, 5/4=1, 6/2=1, 7-v=1, 8 - 9 =2 
bkh¤j« = 9  
 6.FUehj gilah¢Á rªJ
 1 - 3=3, 6 - 8=3 bkh¤j« = 6
7.R¥ukâa Mrhç rªJ
1 - 7=7, 9=1, 10/9v=1, 11 - 14 =4  bkh¤j« = 13
8.ifyhr nr®it rªJ
 1/1=1, 1/2=1, 3/1v=1, 4/1Ã=1, 9/4=1, 10=1, 10/7=1, 10Ã=1, 
10Ï=1, 11/1=1, 11/2=1, 12 - 13=2, 16 - 19=3 b kh¤j« 
=16    
9. òJ¤ bjU
 1=1, v2=1, 3/1=1, 3/2=1, 3/4=1, 3/5=1, 3/6=1, 4=1, 5/1=1, 
5/2=1, 6/1=1, 7 - 36=30, 32/28=1, 33/24=1, 34/27=1, 
25v=1, 25Ã=1, 25Ï=1, 25v=1, 25v=1, 25v¥=1, 25í=1, 
24v=1, 24Ã=1, 24Á=1, 24v=1, 24v=1, 24v¥=1, 24gí=1, 
19v=1, 10/4=1, 10v=1,  bkh¤j«  = 61 bkh¤j«  = 405

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v© - 10 filÅÂ

»H¡F th®L v© - 12 brªjhu¥g£o bkæ‹ nuhL

bj‰F th®L v© - 16 FU«g® bjU

nk‰F th®L v© - 17 ÂU¢Á bkæ‹ nuhL

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 1229

8

j«k«g£o cŸsh£Á mik¥Ãš 
cŸs Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, 
xU th®o‹ ruhrç k¡fŸ 
bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl«

njÂ 

ifbah¥g« : 

bga® :

gjé : braš mYty®gjé : braš mYty®

j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.



kht£l¤Â‹ bga®:  nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v© 12

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1.MÂÂuhél® bjU »H¡F

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 1195

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ v©fŸ 
(bjUthçahf)

1.MÂÂuhél® bjU »H¡F
f£ll§fë‹ v©fŸ  - 373             
tçéÂ¡f¥glhjit - 19  bkh¤j« = 392

1.MÂÂuhél® bjU »H¡F
1 - 275=275, 179v=1, 100v=1, 53v=1 53Ã=1, 

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ v©â¡if 
(bjUthçahf)   bkh¤j« = 392

1 - 275=275, 179v=1, 100v=1, 53v=1 53Ã=1, 
42v=1, 19/1=1, 38/1=1, 48/1=1, 57/1=1, 57/2=1, 
95/1=1, 95/2=1, 95/3=1, 95/4=1, 332=1, 332/1=1, 
15Ã=1, 203/1=1, 209/1=1, 260/1=1, 257/1=1, 
274/1=1, 219/1=1, 221/1=1, 201/1=1, 181/1=1, 180/1=1, 
180/2=1, 180/3=1,143/1=1, 279 - 345 - 67 
bkh¤j« = 373                                 
tçéÂ¡f¥glhjit - 19 bkh¤j« = 392

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v© - 8 nfhndç¥g£o fil¤bjU

»H¡F th®L v©-13 mUªjÂa® bjU

bj‰F  th®L v© - 15 MÂ Âuhél® bjU

nk‰F  th®L v© - 16 fŸëghij nuhL

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 1190

8

j«k«g£o cŸsh£Á mik¥Ãš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU th®o‹ 
ruhrç k¡fŸ bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth ÏU¥Ã‹ 

-
Fiwthfnth/TLjyhfnth ÏU¥Ã‹ 
mj‰fhd fhuz«

9 F¿¥ò -

Ïl«

njÂ 

ifbah¥g« : 

bga® : F. gHårhä

gjé : braš mYty®

j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.



kht£l¤Â‹ bga®: nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v© 13

2
Ï›th®oš cŸsl§»a 

gFÂfë‹ bga®fŸ

1.mUªjÂa® bjU                                                         2.mUªjÂa® 

bjU nk‰F                                               3.mUªjÂa® bjU fhyå                                            

4.mUªjÂa® bjU -1                                                      5.mUªjÂa® 

bjU -2                                                      6.mUªjÂa® bjU -3                                                        

7.mUªjÂa® bjU -4

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 1195

1.mUªjÂa® bjU      f£ll§fë‹ v©fŸ  - -97                                        

2.mUªjÂa® bjUnk‰F   f£ll§fë‹ v©fŸ -63

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd ( Delimitation) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

4

Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 

v©fŸ (bjUthçahf) bkh¤j« = 

398

2.mUªjÂa® bjUnk‰F   f£ll§fë‹ v©fŸ -63

3.mUªjÂa® bjU fhyå   f£ll§fë‹ v©fŸ -65

 4.mUªjÂa® bjU -1     f£ll§fë‹ v©fŸ   - 63                   

5.mUªjÂa® bjU -2    f£ll§fë‹ v©fŸ  -27

6.mUªjÂa® bjU -3    f£ll§fë‹ v©fŸ   - 25

7.mUªjÂa® bjU -4      f£ll§fë‹ v©fŸ - 37             

tçéÂ¡f¥glhjit - 21 bkh¤j« = 398

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 

v©â¡if (bjUthçahf)

1.mUªjÂa® bjU 

1/1=1, 1/2=1, 1/3=1,1/4=1, 1/5=1, 1/6=1, 1/7=1, 2/1=1, 2/2=1, 2/3=1, 2/8=1, 3/1=1, 

3/2=1, 3/3=1, 3/4=1, 3/5=1, 3/6=1, 3/7=1, 4/1=1, 4/2=1, 4/3=1, 4/4=1, 4/5=1, 5/1=1, 

5/2=1, 5/133=1, 5/4=1, 5/5=1, 5/6=1, 5/7=1, 5/8=1, 5/9=1, 72=1, 6/1=1, 6/2=1, 

6/16=1, 6/3=1, 6/4=1, 6/5=1, 7/1=1, 7/2=1, 7/3=1, 7/4=1, 7/5=1, 7/6=1, 7/7=1, 

7/8=1, 8/1=1, /2=1, 8/3=1, 8/4=1, 8/5=1, 8/67=1, 8/88=1, 9/1=1, 9/2=1, 9/3=1, 

9/4=1, 9/5=1, 9/6=1, 9/7=1, 10/1=1, 10/2=1, 10/3=1, 10/4=1, 10/5=1, 10/6=1, 11/1=1, 

11/2=1,  12 - 39=40 bkh¤j« = 97      

 2.mUªjÂa® bjU nk‰F  

11/3=1, 11/4=1,11/5=1, 11/6=1, 11/7=1, 11/8=1, 11/9=1, 11/10=1, 12/1=1, 12/2=1, 12/3=1, 

12/4=1, 12/5=1, 13/1=1, 13/2=1, 13/3=1, 13/4=1, 13/4=1, 13/5=1, 14/1=1, 14/2=1, 

14/3=1, 14/4=1, 14/5=1, 14/6=1, 15/1=1, 15/2=1, 15/3=1, 15/4=1, 15/5=1, 15/6=1, 

15/7=1, 16/1=1 16/2=1, 16/3=1, 16/4=1, 16/5=1, 16/6=1, 17/1=1, 17/2=1, 17/3=1, 

17/4=1, 18/1=1, 18/2=1, 18/137=1, 18/3=1, 18/4=1, 18/5=1, 19/11=1, 19/2=1, 19/3=1, 

19/4=1, 19/5=1, 20/1=1, 20/2=1, 20/3=1, 20/4=1, 20/27=1, 20/5=1, 20/6=1, 2=1, 

21/1=1, 21/2=1 bkh¤j« = 63 

3.mUªjÂa® bjU fhyå 

5/5=1 1 - 45 = 45, 49 - 56 =8,  25/- =1, 59 - 66 = 8       bkh¤j«  = 63

 4.mUªjÂa® bjU -1   

 1=1  1/1=1, 21/2=1, 21/12=1, 21/3=1, 22/1=1, 22/2=1, 22/28=1, 22/3=1, 23/1=1, 

23/2=1, 23/3=1, 23/4=1, 24/1=1,  2 - 20 = 19, 32 - 61 = 30 bkh¤j«  = 6323/2=1, 23/3=1, 23/4=1, 24/1=1,  2 - 20 = 19, 32 - 61 = 30 bkh¤j«  = 63

5.mUªjÂa® bjU -2  

2=1  25 - 31=7, 30/1=1, 30/2=1, 30/3=1, 31/21b=1, 29/1=1, 27/1=1, 27/2=1 29 - 

40=12 bkh¤j« 27

6.mUªjÂa® bjU -3  

3=1  32 - 40=9, 32/1=1, 32/2=1, 33/23=1, 33/1=1, 34/1=1, 35/1=1, 36 - 40 =4 

bkh¤j« =25

7.mUªjÂa® bjU -4

4=1  45=1, 80/1=1, 80/2=1, 80/3=1, 80/4=1, 80/5=1, 80/6=1, 101=1, 110=1 ,146=1, 

148/1=1, 148/2=1, 2=1, 1=1, 89=1, 69v‹=1, 65=1, 4v=1, 5=1, 6=1, 13/1v=1, 

11/8=1, 6 - 20 = 14 bkh¤j« 37 tçéÂ¡f¥glhjit = 21  bkh¤j« = 

398



6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v© - 8 _°è« bjU

»H¡F th®L v© - 8 th®L v© - 14 j«k«g£o fh£L bfh£lhŒ

bj‰F th®L v© - 15 khça«k‹ nfhéš 

nk‰F th®L v©- 12  Ã. v°. v‹. vš mYtyf« 

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 1208

8

j«k«g£o cŸsh£Á mik¥Ãš 

cŸs Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, 

xU th®o‹ ruhrç k¡fŸ 

bjhifia él 

Fiwthfnth/TLjyhfnth 

ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl«

njÂ 

ifbah¥g« : 

bga® : F. gHårhä

gjé : braš mYty®gjé : braš mYty®

j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.



kht£l¤Â‹ bga®: nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v© 14

2
Ï›th®oš cŸsl§»a 

gFÂfë‹ bga®fŸ
1.nfhndç¥g£o fh£L bfh£lhŒ nk‰F 

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 1195

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 

v©fŸ (bjUthçahf)

1.nfhndç¥g£o fh£L bfh£lhŒ nk‰F

f£ll§fë‹ v©fŸ-  - 357                               

tçéÂ¡f¥glhjit - 33  bkh¤j« = 390

1.nfhndç¥g£o fh£L bfh£lhŒ nk‰F

31/1=1, 32/1=1, 34=1, 37=1, 39=1, 45=1, 46=1, 1/v=1, 

1/2=1, 1/3=1, 2=1, 4=1, 5=1, 7v=1, 8 - 11=4, 13 - 16=4, 

18=1, 18v =1, 19 -21=3, 22Ã =1, 22v=1, 24/1=1, 24/2=1, 

25/1=1, 25/2=1, 25/3=1, 26=1, 29/1=1, 30=1, 32 - 37=6, 

40=1, 40/2=1, 40/1=1, 41/1=1, 41/2=1, 42=1, 45 - 53=9, 

50v=1, 67=1, 61 - 62=2, 65v=1, 65Ã=1, 66=1, 67/1=1, 

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡if m¿¡if m¿¡if m¿¡if

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

50v=1, 67=1, 61 - 62=2, 65v=1, 65Ã=1, 66=1, 67/1=1, 

67/2=1, 68=1, 69=1, 69v=1, 70=1, 72=1, 73/1=1, 73/21=1, 

76=1, 77=1, 78=1, 81v=1, 117=1, 161=1, 209 - 219=10, 

222 - 227=6, 232v=1, 233=1, 234=1, 234v=1, 234Ã=1, 

234Ã/1=1, 234Ï=1, 235 - 293=59, 291/1=1, 278=1, 

110v=1, 230=1, 294=1, 32=1, 33=1, 38=1, 46=1, 3=1, 4=1, 

18=1, 5 - 7=3, 47=1, 48=1, 7/1=1, 7=1, 8=1, 164/1=1, 9/1=1, 

9/2=1, 10=1, 61/67=1, 12=1, 13=1, 68v=1, 44v=1, 44v1=1, 

7=1,10=1, 10/1=1, 12=1, 13=1, 13/1=1, 13/2=1, 13/3=1, 

14/15=1, 17=1, 19=1, 21=1, 23=1, 25=1, 27 - 29=3, 29/1=1, 

30 - 36=7, 37/19=1, 39=1, 41=1, 43=1, 143v=1, 143Ã=1, 

6/23=1, 11=1, 37/v1=1, 38=1, 40=1, 42=1,44=1,46 - 

49=4, 

63v‹=1, 51=1, 53/26=1, 54=1, 54/1=1, 55/27=1, 56 - 

57=2, 57/1=1, 57/2=1, 57/3=1, 54/148=1, 60/147=1, 61 - 

72=12, 76=1, 77/39=1, 78 - 117=40, 88/129=1, 

81/41=1,121 - 127=7, 16=1, 18=1, 20=1, 22=1, 126=1, 133 - 

143=10, 143/73=1, 137/1=1, 145/1=1, 262 - 300 =39 

bkh¤j« =357 tçéÂ¡f¥glhjit=33

bkh¤j«=3906 Ï›th®o‹ všiyfŸ

th®L v© - 8 k‰W« th®L v© - 9  

5

Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 

v©â¡if (bjUthçahf)                

bkh¤j« = 390

tl¡F
th®L v© - 8 k‰W« th®L v© - 9  

nfhndç¥g£o »¿°Jt bjU

»H¡F brªjhu¥g£o ngUuh£Á všiy

bj‰F
th®L v© - 18 j«k«g£o fh£L bfh£lhŒ 

bj‰F

nk‰F
th®L v© - 8 , 13, 15  k‰W« 18 j«k«g£o fh£L 

bfh£lhŒ bj‰F

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 1184



8

j«k«g£o  cŸsh£Á mik¥Ãš 

cŸs Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, 

xU th®o‹ ruhrç k¡fŸ 

bjhifia él 

Fiwthfnth/TLjyhfnth 

ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl«

njÂ 

ifbah¥g« : 

bga® : F. gHårhä

gjé : braš mYty®

j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.



kht£l¤Â‹ bga®:  nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v© 15

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1.MÂÂuhél® bjU         nk‰F                      
2.MÂÂuhél® fhyå

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 1195

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 
v©fŸ (bjUthçahf)

1.MÂÂuhél® bjU nk‰F
f£ll§fë‹ v©fŸ  - 292                     
2.MÂÂuhél® fhyå
f£ll§fë‹ v©fŸ  - 88                           
tçéÂ¡f¥glhjit - 15 bkh¤j« = 395

1.MÂÂuhél® bjUnk‰F 
1/1=1, 1/2=1, 1/3=1, 1/4=1, 1/5=1, 1/6=1, 1/7=1, 2/1=1, 2/2=1, 
2/3=1, 2/4=1, 2/5=1, 2/94=1, 3/1=1, 3/2=1, 3/3=1, 3/4=1, 

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf) bkh¤j« 
= 395

2/3=1, 2/4=1, 2/5=1, 2/94=1, 3/1=1, 3/2=1, 3/3=1, 3/4=1, 
3/5=1, 4/1=1, 4/2=1, 4/3=1, 4/4=1, 4/5=1, 4/6=1, 4/7=1, 
4/8=1, 4/9=1, 4/10=1, 5/1=1, 5/2=1, 5/3=1, 5/4=1, 6/1=1, 
6/2=1, 6/3=1, 6/4=1, 6/5=1, 6/6=1, 6/7=1, 6/213v=1, 6/8=1, 
6/9=1, 6/10=1, 6/12=1, 6/13=1, 7/1=1, 7/14v=1, 7/2=1, 7/3=1, 
7/4=1, 7/5=1, 7/6=1, 7/7=1, 7/8=1, 8/1=1, 8/2=1, 8/3=1, 
8/4=1, 8/5=1, 8/6=1, 8/7=1, 9/1=1, 9/2=1, 9/211=1, 9/3=1, 
9/4=1, 9/5=1, 9/6=1, 9/7=1, 9/8=1, 9/9=1, 9/10=1, 10/1=1, 
10/2=1, 10/3=1, 10/4=1, 10/5=1, 10/6=1, 10/68=1, 10-5=1, 
10=1, 11=1, 11/1=1, 11/2=1, 11/3=1, 11/4=1, 11/5=1, 11/6=1, 
11/7=1, 11/8=1, 11/68v=1, 12=1, 121/167=1, 12/1=1, 12/2=1, 
12/3=1, 12/4=1, 12/5=1, 13/1=1, 13/2=1, 13/3=1, 13/4=1, 
13/5=1, 13/6=1, 13/7=1, 13/8,=1 14/1=1, 14/2=1, 14/3=1, 
14/269=1, 14/4=1, 15/1=1, 15/2=1, 15/3=1, 15/4=1, 15/6=1, 
15/7=1, 15/8=1, 15/9=1, 16/10=1, 16/1=1, 16/2=1, 16/3=1, 
16/4=1, 17/1=1, 17/2=1, 17/3=1, 17/4=1, 17/5=1, 17/6=1, 
17/7=1, 18/1=1, 18/2=1, 18/3=1, 18/4=1, 19/1=1, 19/2=1, 
19/3=1, 19/4=1, 20/1=1, 20/2=1, 20/3=1, 20/4=1, 20/5=1, 
21/1=1, 21/2=1, 21/3=1, 21/4=1, 21/5=1, 22/1=1, 22/2=1, 
22/3=1, 22/4=1, 23/1=1, 23/2=1, 23/3=1, 23/4=1, 23/5=1, 
24/1=1, 24/2=1, 24/3=1, 25/1=1, 25/2=1, 26/1=1, 26/2=1, 
26/3=1, 27/1=1, 27/2=1, 28/1=1, 28/2=1, 28/3=1, 29/1=1, 
2.MÂÂuhél® fhyå
1 - 44 =44, 4/1=1, 4/2=1, 7/1=1, 7/2=1, 9/1=1, 9/2=1, 10/1=1, 
10/2=1, 10/3=1, 11/1=1, 15/1=1, 15/2=1, 17/1=1, 17/2=1, 18/1=1, 10/2=1, 10/3=1, 11/1=1, 15/1=1, 15/2=1, 17/1=1, 17/2=1, 18/1=1, 
19/1=1, 20/1=1, 20/2=1, 21/1=1, 21/2=1, 22/1=1, 22/2=1, 
24/1=1, 25/1=1, 25/2=1, 26/1=1, 26/2=1, 27/1=1,29=1, 
30/1=1, 33/1=1, 33/2=1, 34/1=1, 36/1=1, 38/1=1, 39/1=1, 
40/1=1, 42/1=1, 44/1=1, 205=1, 223=1, 224=1, 262=1, 282=1   
tçéÂ¡f¥glhjit - 15 bkh¤j« = 395

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v© - 12 k‰W« 13 mUªjÂa® bjU

»H¡F th®L v© - 14 j«k«g£o fh£L bfh£lhŒ

bj‰F th®L v© - 18 j«k«g£o fh£L bfh£lhŒ bj‰F

nk‰F th®L v© - 18  j«k«g£o fh£L bfh£lhŒ bj‰F



7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 1199

8

j«k«g£o cŸsh£Á mik¥Ãš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 
th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl«

njÂ 

ifbah¥g« : 

bga® : F. gHårhä

gjé : braš mYty®

j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.



kht£l¤Â‹ bga®:  nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v© 16

2
Ï›th®oš cŸsl§»a 

gFÂfë‹ bga®fŸ

1. fU¥gH» Kjè bjU                                                                       

2.Vu¥g fÎ©l® rªJ                                                                              

3. K¤J¡fÎ©l® rªJ                                                               

4.FU«g® bjU                         

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 1195

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 

1. fU¥gH» Kjè bjU f£ll§fë‹ v©fŸ -52

 2.Vu¥g fÎ©l® rªJ  f£ll§fë‹ v©fŸ -29                         

3. K¤J¡fÎ©l® rªJ f£ll§fë‹ v©fŸ -85

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

4
v©fŸ (bjUthçahf)

3. K¤J¡fÎ©l® rªJ f£ll§fë‹ v©fŸ -85

4.FU«g® bjU f£ll§fë‹ v©fŸ  -232      

tçéÂ¡f¥glhjit - 17        bkh¤j« = 409 

5

Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 

v©â¡if (bjUthçahf) 

bkh¤j« = 409

1. fU¥gH» Kjè bjU  

17 - 19=3, 21=1, 23=1, 26 - 29=4, 30 - 72 = 43 bkh¤j« = 52

 2.Vu¥g fÎ©l® rªJ 

1=1, 1/1=1, 1/2=1, 2/1=1, 2/2=1, 3=1, 3/9=1, 4/1=1, 4/2=1, 5/1=1, 

5/2=1, 6/1=1, 6/2=1, 6/3=1, 7/1=1, 7/2=1, 8/1=1, 8/2=1, 9=1, 10/1=1, 

10/2=1, 11=1, 12=1, 13/15=1, 14=1, 15/1=1, 16/1=1, 17=1, 17/3=1  

bkh¤j« =29

 3. K¤J¡fÎ©l® rªJ 1 - 1/1=1, 1/2=1, 1/3=1, 1/4=1, 2/1=1, 

2/2=1, 3/1=1, 3/2=1, 3/3=1, 3/4=1, 4/1=1, 4/2=1, 4/3=1, 4/4=1, 

4/5=1, 5/1=1, 5/2=1, 5/3=1, 6/1=1, 6/2=1, 6/3=1, 6/4=1, 6/63=1, 

7/1=1, 7/2=1, 743g=1, 7=1, 8/43Ï=1, 8/1=1, 8/2=1, 9/43v‹=1, 

9/1=1, 9/2=1, 9/3=1, 10=1, 10/42Á=1, 10/1=1, 11/10=1, 11/43c=1, 

11/1=1, 11/54=1, 12=1, 12/43b=1, 12=1, 13=1, 13/43v=1, 13/1=1, 

13/2=1, 14/1=1, 14/2=1, 14/3=1, 15/1=1, 15/2=1, 16/1=1, 16/2=1, 

4.FU«g® bjU 

61=1, 3 - 12=10, 11Ã=1, 14=1, 14/1=1, 15 - 20=5, 22=1, 27 - 31=5, 

40 - 47=8, 47/1=1, 47/3=1, 144/48=1, 144/48v=1, 148/48Ã=1, 

59 - 65=7, 54v=1, 55v=1, 55Ã=1, 55Ï=1, 55v‹=1, 55v‹=1, 

55m=1, 55Ã=1, 55=1, 58=1, 59=1, 60/1=1, 60/1=1, 61 - 63=3, 55m=1, 55Ã=1, 55=1, 58=1, 59=1, 60/1=1, 60/1=1, 61 - 63=3, 

62v‹=1, 66v=1, 68 - 70=3, 70v=1, 70Ã=1, 70Á=1, 70v=1, 

72=1, 72v=1, 73=1, 73/1=1, 73/2=1, 74=1, 75/1=1, 75/2=1, 75/3=1, 

75/4=1, 75/5=1, 75/6=1, 75v=1, 75Ã=1, 75Ï=1, 75v=1, 75v1, 

75Ï=1, 75g=1, 75=1,  75 - 81=6, 77/1=1, 75/2=1, 75/3=1, 75/4=1, 

75/4=1, 75/5=1, 75/6=1, 75v=1, 75b=1, 75v=1, 7v5=1, 75e=1, 

75f=1, 75g=1, 75=1, 75 - 81=6, 77/1=1, 83=1, 84=1, 86 - 88=3, 

88v=1, 88v=1, 88í=1, 88 - 89=2, 92 - 96=5, 98 - 103=6, 

102v=1, 103v=1, 104v=1, 105=1, 105v=1, 105Ã=1, 105Ï=1, 

105=1, 105=1, 105v¥=1, 105 - 109=5, 112 - 136=25, 139 - 185 

=47, 188 -  193= 6 bkh¤j« = 232    bkh¤j« = 409



6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v© - 11 eL¤bjU

»H¡F th®L v© - 12 brªjhu¥g£o bkæ‹ nuhL

bj‰F th®L v© - 18 j«k«g£o fh£L bfh£lhŒ bj‰F

nk‰F th®L v© - 17 AÎ° nuhL

7
Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ 

bjhif
1260

8

j«k«g£o cŸsh£Á mik¥Ãš 

cŸs Ï›th®o‹ k¡fŸ 

bjhif, xU th®o‹ ruhrç 

k¡fŸ bjhifia él 

Fiwthfnth /TLjyhfnth 

ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl«

njÂ njÂ 

ifbah¥g« : 

bga® :  F. gHårhä

gjé : braš mYty®

j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.



kht£l¤Â‹ bga®:  nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v© 17

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1.M°g¤Âç bjU                                                                                       
2.fÎ° nuhL

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 1195

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ v©fŸ 
(bjUthçahf)

1.M°g¤Âç bjU f£ll§fë‹ v©fŸ -  218                                       
2.fÎ° nuhL  f£ll§fë‹ v©fŸ   - 172                              
tçéÂ¡f¥glhjit - 19 bkh¤j« = 409     

1.M°g¤Âç bjU
1 -18=18, 19v=1, 19Ã=1, 19Ï=1, 19o=1, 19o=1, 19v¥=1, 
23=1, 23v=1, 23Ã=1, 23Á=1, 23o=1, 27=1, 29=1, 29/1=1, 
31=1, 31/1=1, 31v=1, 32=1, 33=1, 35=1, 35/1=1, 35/2=1, 
37/1=1, 37/2=1, 37/3=1, 39/1=1, 39/2=1, 39/3=1, 39/4=1, 
39/5=1, 41=1, 43=1, 45=1, 47=1, 49=1, 51=1, 51/1=1, 53=1, 

got«got«got«got«
Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf)                  
bkh¤j« = 409       

39/5=1, 41=1, 43=1, 45=1, 47=1, 49=1, 51=1, 51/1=1, 53=1, 
55=1, 57=1, 59=1, 61=1, 61/1=1, 61/2=1, 61v=1, 61o=1, 61o=1, 
71=1, 78Á=1, 79/1=1, 79/2=1, 79/3=1, 79/4=1, 79/5=1, 81=1, 
85=1, 85/1=1, 85/2=1, 85/3=1, 85/4=1, 85/5=1, 85/6=1, 
85/7=1, 86=1, 90=1, 91=1, 91/1=1, 93=1, 95/1=1,95/2=1, 
95v¥=1, 95v¥=1, 95g=1, 96/1=1, 96/2=1, 96/3=1, 96/4=1, 
96o1=1, 96o=1, 96v¥=1, 96í=1, 97=1, 98=1, 106v=1, 99=1, 
100/1=1, 100/2=1, 101 - 157=57, 164v=1, 165/1=1, 165/2=1, 
165/3=1, 165/4=1, 165/5=1, 165/6=1, 165/7=1, 165/8=1, 
165/9=1, 165/10=1, 165/11=1, 165/12=1, 165/13=1, 165/14=1, 
167/1=1, 167/2=1, 167/3=1,167/4=1, 167/5=1, 169/1=1, 169/2=1, 
169/3=1, 170/1=1, 170/2=1, 170/3=1, 170/4=1, 170/5=1, 
170/6=1, 171=1, 172=1, 173=1, 175/1=1, 175/2=1, 175/3=1, 
175/4=1, 175Ã=1, 175/6=1, 175o=1, 176 - 189=14, 206v=1, 
190/1=1, 190/2=1,bkh¤j« = 218
  2.fÎ° nuhL6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F Rntj eÂ k‰W« #§fkrK¤Âu« Cuh£Á všiy

»H¡F
th®L v© - 10 filÅÂ, th®L v© - 11 eL¤bjU 
th®L v© - 15 FU«g® bjU k‰W« th®L v© - 18 
j«k«g£o fh£L bfh£lhŒ

bj‰F th®L v© -18 j«k«g£o fh£L bfh£lhŒ ( bj‰F )

nk‰F #§fkrK¤Âu«  Cuh£Á všiy

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 1241

8

j«k«g£o. cŸsh£Á mik¥Ãš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU th®o‹ 
ruhrç k¡fŸ bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth ÏU¥Ã‹ 
mj‰fhd fhuz«

9 F¿¥ò

Ïl«

njÂ 

ifbah¥g« : 

bga® :  F. gHårhä

gjé : braš mYty®

j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.



kht£l¤Â‹ bga®:  nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®: j«k«g£o Áw¥ò ãiy ng%uh£Á

1 th®L v© 18

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 

bga®fŸ
1.j«k«g£o fh£L bfh£lhŒ bj‰F

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 1195

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 

v©fŸ (bjUthçahf)

1.j«k«g£o fh£L bfh£lhŒ bj‰F 

f£ll§fë‹ v©fŸ  - 394 

tçéÂ¡f¥glhjit - 26  bkh¤j« = 420

1.j«k«g£o fh£L bfh£lhŒ bj‰F 

1/1=1,1/2=1, 1/3=1, 2/1=1, 2/2=1, 2/1v=1, 2/3=1,2/4=1, 

3/1=1, 3/1v=1, 3/2=1, 3/3=1, 3/4=1, 3/5=1, 4=1, 4/13=1, 

4/1v=1, 4/1=1, 4/2=1, 4/3=1, 4/4=1, 5/1=1, 5/2=1, 

5/3=1,5/4=1, 5/5=1, 6/1=1, 6/2=1, 6/3=1, 6/4=1, 7/1=1, 

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )(ng%uh£Á )

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if) m¿¡if

ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 

v©â¡if (bjUthçahf)

5/3=1,5/4=1, 5/5=1, 6/1=1, 6/2=1, 6/3=1, 6/4=1, 7/1=1, 

7/2=1, 7/3=1, 8=1, 8/104=1, 8/3=1,201v=1, 8/2=1, 9=1, 

91/94v=1, 9=1, 9/5=1, 9/2=1, 10/1=1,10/2=1,10/3=1, 

11/1=1,11/2=1, 11/3=1, 11/4=1,11/5=1, 11/6=1, 11/7=1, 

12/107v=1, 12=1, 13/1=1,13/2=1, 13/3=1, 13/4=1, 

14/1=1,14/2=1,14/3=1,14/4=1, 15/1=1, 15/2=1,15/3=1, 

15/4=1, 16/1=1, 16/2=1, 16/3=1, 17/1=1, 17/2=1, 17/3=1, 

17/4=1,18/1=1 18/2=1, 18/3=1,18/4=1, 18/5=1, 

19/1=1,19/2=1, 19/14b1=1, 19/1=1, 20/1=1, 20/2=1, 21/1=1, 

21/2=1, 21/3=1, 21/4=1, 21/5=1, 22/1=1, 22/2=1, 

23/1=1,23/2=1, 23/4=1,24/1=1, 24/2=1,24/85=1, 25/1=1, 

25/2=1, 25/3=1, 25/4=1, 26/1=1, 26/2=1, 26/3=1, 26/4=1, 

27/1=1, 27/2=1, 27/3=1, 28=1, 29/1=1,29/2=1, 29/3=1, 

30/1=1, 30/2=1, 31/1=1, 31/2=1, 31/3=1, 32/1=1, 32/2=1, 
48/3=1, 49/1=1, 49/2=1, 49/3=1, 49/4=1, 50/1=1, 50/2=1, 

50/3=1, 50/60v=1, 51=1, 52 - 75=24, 75/58v=1, 

76/58=1, 77 - 99=23, 132=1, 148 - 149=2, 151 - 

200=50, 223=1, 55=1, 13/47v=1, 13/47Ã=1, 12v=1, 

48=1,202=1, 46=1, 01=1, 02=1, 31/20=1, 01=1, 02=1, 01=1, 

95v1=1, 95v2=1, 40=1, 10-106=1, 226Ï=1=1, 226v=1, 

2-v=1, 2-Ã=1, 227=1, 15v=1, 110=1, 39Ï=1, bkh¤j« 

= 394 tçéÂ¡f¥glhjit - 26  bkh¤j« = 420

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F
th®L v© - 16 FU«g® bjU k‰W« th®L v© - 

15 k‰W« th®L v© - 17

»H¡F brªjhu¥g£o ng%uh£Á všiy

bj‰F
ÂU¢Á kht£l všiy k‰W« k§f¥g£o Cuh£Á 

všiy

nk‰F thH¡nfh«ig Cuh£Á všiy

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 1275



8

j«k«g£o  cŸsh£Á mik¥Ãš 

cŸs Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, 

xU th®o‹ ruhrç k¡fŸ 

bjhifia él 

Fiwthfnth/TLjyhfnth 

ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl«

njÂ 

ifbah¥g« : 

bga® :  F. gHårhä

gjé : braš mYty®

j«k«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«.


